

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Número extra . . . 10 céntimos

Vínculo satisfecho . . . 20 . . .

Suscripción	En la isla, al mes . . .	Ptas. 2'00
	Resto de España . . .	3'00
	Extranjero, al año . . .	50'00

Año XXV - Número 8062

COMENTARIOS

Del panorama político

En verdad que son interesantes los acontecimientos que se están desarollando en el campo político de nuestro país, de unos cuantos meses a este momento histórico. Interesantes y curiosos y dignos de estudio y de análisis y de meditación; de meditación sobre todo para quienes han sido la cumbre más destacada entre los actores que actuaron en la comedia de la Dictadura.

La actitud que van adoptando los políticos que sirvieron a la dinastía, más que a la nación, antes del golpe de Estado; lo mismo los liberales que los conservadores, es motivo de expectación y de comentario.

El pueblo quiere resoluciones firmes y bien decididas, que no dejen lugar a dudas ni equivocos, y no se conforma cuando cree advertir nebulosidades que, a su juicio, no son más que cuquera para inclinarse luego y dejarse caer hacia donde pueden obtenerse las dádivas y las mercedes del poder.

— Hay que definirse — decían los que interrumpieron el discurso de Melquiades Álvarez, cuando éste llegaba a la resolución de las premisas sentadas y dejaba algunos cabos sueltos y se entretiene realizando equilibrios como si se hallara sobre la cuerda floja.

Efectivamente, el pueblo liberal podía estar satisfecho del análisis y de la crítica que de los últimos acontecimientos hizo el jefe reformista; pero tenía derecho a esperar algo más de quien procedía del campo republicano y si había declarado hace ya muchos años que no consideraba esencial la forma de gobierno, fué porque consideró desaparecidos los obstáculos tradicionales que se oponían al progreso liberal y democrático de nuestro país.

La experiencia de los últimos siete años parecía habla de servir de escarmiento y de lección haciéndole perder cuantas esperanzas pudo concebir antes del período ominoso.

Por eso no satisface la última parte de su discurso que ha dado lugar a críticas acerbas de la prensa de izquierda y de los políticos representativos de los grupos antídinásticos.

Sin embargo, el pueblo, que puede estar quejoso, conviene fijar la mirada en la acera de enfrente y vea si allí hay motivos de gozo y de satisfacción, y habrá de convencerse que la situación ha de ser allí realmente apurada, sin vislumbrarse una solución práctica y eficaz.

Los políticos monárquicos que antes de la Dictadura sirvieron con tanta fidelidad a las instituciones, se retrajeron de un modo digno y decoroso durante la época dictatorial, y, una vez transformada aquella, cuando parece que en su vuelta a palacio no habían de tropezar con obstáculos, continúan retraídos y sus declaraciones no son muy esperanzadoras para aquellos que pudieron soñar en una restitución a las antiguas tiendas y posiciones.

Alguno, como Alcalá Zamora, ha de

clarido con firmeza y sin vacilaciones que no se halla fuera sino en frente, resolución que ha merecido el aplauso de la opinión y ha destacado y prestigiado más su personalidad. Hoy, que hemos podido leer íntegro su formidable discurso de Valencia, contrastamos la enorme importancia de tal alegato.

Muy cercano a Alcalá Zamora se han el venerable patriarca del liberalismo don Francisco Villanueva y algunos de sus amigos más prestigiosos.

Melquiades Alvarez, aún no definiendo claramente su actitud, no creemos pueda ser una esperanza, como se había concebido, para agrupar las fuerzas que pudieran llamarse liberales dinásticas.

Poco a poco se van definiendo algunos otros liberales, como el señor Piñés y el señor Ruiz Jiménez, que, aun no alcanzado un puesto tan relevante, como los anteriormente citados, representan buen refuerzo.

En cuanto a los que formaron parte de los partidos de la derecha, no ceden a los liberales en su falta de fervor dinástico.

De los que fueron más extremos, Ossorio y Gallardo, tan digno de estima y de consideración por su actitud decidida y firme en contra de la dictadura, a la cual combatió siempre resultamente, no puede ser, en verdad, una esperanza para la dinastía, él que tanto influye con su prestigio entre los moderados católicos españoles que ansian crear una democracia cristiana.

Sánchez Guerra, el que fué jefe del partido conservador no dejó lugar a dudas con su discurso de la Zarzuela, y Burgos Mazo y Miguel Maura y aun el propio Bergamín quien declara que los conservadores «deben ser incondicionales a la Constitución y al Parlamento, pero no al Rey».

No pueden quedar satisfechos, no, por más que digan y escriban los dinásticos incondicionales, aunque califiquen hoy de desecho a los que antes consideraban y ensalzaban al extremo.

¿Qué les queda, pues, como tablas de salvación en el naufragio que se ha provocado?

Romanones parece ofrecerse para capitanejar los liberales, si aun queda alguno disponible para el enganche, y Bugallal con los restos del partido conservador.

No hay más nombres, entre los antiguos, porque Cambó, el oportunista, no será nunca una columna firme para asentar una situación, y La Cierva parece haber caído en un pozo y es más temible como amigo que como contrario, porque su nombre atrae el rayo de la revuelta y el motín.

Podían antes haber concebido alguna esperanza en los elementos nuevos y jóvenes, pero de éstos, los que valen y se mueven no andan por tales caminos.

Los únicos que han aparecido en el escenario político monárquico, Calvo Sotelo y Goicoechea, han quedado triturados y desacreditados.

El cacareado mitín de afirmación monárquica fué una prueba de cuanto acabamos de exponer y un desengaño para los que llegaron a concebir esperanzas.

Además, la gente que sabe y estudia, los intelectuales, se definieron y manifestaron ser de modo elocuente como los definió el señor Sánchez Guerra en su histórico discurso.

Así las cosas, no hay más remedio que sostener como se pueda al Gobierno, no del general Berenguer, prolongando en lo posible, esta indefinida situación, que se calificó de provisional.

Después de Berenguer quizás vuelva otra Dictadura, apurando los recursos extremos. Quizás haya necesidad de pasar por esa última prueba...

Realmente son interesantes los acontecimientos que se están desarrollando en el campo político de nuestro país:

JACINTO

ENHORABUENA

Las reformas de «El Progreso»

Nuestro fraternal colega «El Progreso» de Barcelona ha sufrido una breve interrupción para preparar importantes reformas que nos han producido agradable sorpresa.

Desde primero del presente mes aparece completamente renovado y con mayor número de páginas, lo cual le permitirá ofrecer más amplias informaciones, mejora tan conveniente en los presentes tiempos que son de triunfo y de satisfacción para el ideal republicano.

Además, no satisfecho con lo que ha logrado hasta hoy, que ya es mucho, tiene en preparación otras reformas que serán recibidas con satisfacción por cuantos nos complacemos en la lectura de sus vibrantes artículos.

Felicitamos al estimado colega y a nuestros queridos compañeros que forman su redacción, al frente de la que se halla, como ya es sabido, nuestro buen amigo el notable escritor y periodista, veterano luchador de la causa republicana don J. Jorge Vinaixa.

— ¿Qué les queda, pues, como tablas de salvación en el naufragio que se ha provocado?

Romanones parece ofrecerse para capitanejar los liberales, si aun queda alguno disponible para el enganche, y Bugallal con los restos del partido conservador.

No hay más nombres, entre los antiguos, porque Cambó, el oportunista, no será nunca una columna firme para asentar una situación, y La Cierva parece haber caído en un pozo y es más temible como amigo que como contrario, porque su nombre atrae el rayo de la revuelta y el motín.

Podían antes haber concebido alguna esperanza en los elementos nuevos y jóvenes, pero de éstos, los que valen y se mueven no andan por tales caminos.

Los únicos que han aparecido en el escenario político monárquico, Calvo Sotelo y Goicoechea, han quedado triturados y desacreditados.

— ¿Temas de ro lata interior, los de esas charles, don Miguel?

— De política Interior y de alta política internacional. He aprendido mucho, y me han contado episodios de un valor insuperable en estos seis años de exilio. No hay nada como poner el pie en tierra extranjera para que se le vengan a uno a la mano las noticias más estupendas. Aquí no han sabido ustedes nada, y lo poco que se les alcanzó lo vieron, turbisamente a través del espeso velo de la cosa próxima y espesona.

— Usted que ha convivido largamente con don Santiago Alba, ¿cuál cree que será su actitud frente al momento político?

— Observo que das nubes demasiada importancia a lo que pueda decir oír Alba. Si su posición de hoy responde a sus convicciones y pensamientos en París en los años primeros de la Dicadura, yo no dudo que echará por la senda Izquierdista. Pero mucho me temo que las cosas hayan cambiado un poco en la conciencia de aquel hombre. Ahora bien, en definitiva, ¿qué importancia puede tener que Alba dé el «no» o que emita un sonido melifuso? ¿Es que

por eso van a cambiar las cosas de cara? Lo que haya de suceder es inevitable, con Alba o sin Alba. Lo dicho. Cargan ustedes demasiada cantidad a este hombre, sin razón al motivo alguno.

— Mucha labor por delante, don Miguel?

— Mucho, mucha! Toda la que pueda y me dejen realizar. Yo le he dicho a usted que lea mucha cosas que decir y las dije. Dijo mediante, si no me arranca la lengua. Uno de los puntos más pintorescos será el intento de expulsión, por la Dicadura, de la fraterna francesa. Por lo visto, se estorbaba también al otro lado de la frontera. Un día se presentó el prefecto de París en el hotel Brocas, donde me hospedaba en Hendaya, y me dijo: «Vea qué sumo gusto que me da verle de nuevo». «Por qué, señor prefecto?», se me ocurrió preguntarle. «Ah, señores de gabinete, que es lo que exige, me contestó con la más fina de sus sonrisas. «Pues digale a la autoridad que decreto esa orden (si es que es orden), que yo no saldré de Hendaya si no es entre gendarmes, esto es, y a pie. Se marchó el prefecto, yo era tranquilo en mi palomar que vibraba de tristeza por mi regreso a España por allí, y recién nadie. Mejor para ellos.»

JACINTO

EL DISCURSO DE INDALECIO PRIETO

Catillaria y norma

(De «El Liberal», de Madrid, de 26 del fin de abril)

Desde que se abrió, de modo intermitente y con criterio ciclico, la capilla de la libertad de reunión, se han celebrado en España numerosos actos de importancia política. De entre ellos, sólo tres, hasta ahora, de verdadera trascendencia.

La conferencia de Sánchez Guerra en la Zarzuela fue el primero.

El ex-jefe conservador se declaró incompatible con la Monarquía, y si no se pronunció por la República, afirmó estar dispuesto a aceptar la forma de gobierno que el pueblo se diera a sí mismo.

Alcalá Zamora, haciendo profesión de fe republicana en Valencia, marcó un derrotero a las fuerzas constitucionalistas que sirvieron legalmente, con una legalidad excesiva, al régimen hasta el 15 de septiembre de 1923.

El discurso que ayer pronunció Indalecio Prieto en el Ateneo es también uno de esos actos fundamentales para la vida pública de un país. Por su sinceridad, rica en explosiones de civismo, ha sido el Ateneo de Madrid, en lugar de que se haga explícito, el que ha expuesto posiciones dogmáticas y políticas de singularísimo relieve y de honda repercusión en toda España. La oración del ex diputado socialista, por las circunstancias en que se ha producido, por la significación del orador, por el acierto con que éste interpretó un estado de conciencia popular, por las revelaciones que en ella hizo y por la rectitud con que señaló una ruta a las Izquierdas españolas, tendrá una eficacia que no suele ser habitual en esta especie de discursos.

Dicho es Prieto apreciado en el Parlamento, destaca como uno de los más hábiles y certeros tribunos que se habían sentado en aquel trono. Su cuadilla más sobresaliente era ya entonces una «extraordinaria clarividencia», que en el curso de los años se ha intensificado, depurándose, hasta hacer del líder socialista uno de nuestros políticos más expertos. Su vejiga rotunda, la filosa, criujada de imprecaciones proféticas, no se pierde nunca en la trocha retórica de la improvisación. Prieto dice siempre lo que quiere decir, con una坦abilidad, y una intención que llegan al fondo de todas las mentes y convencen a todas las conciencias.

En la conferencia de ayer Indalecio Prieto logró un triple triunfo: como parlamentario, como candidato y como jefe político.

La primera parte de su discurso fué una implacable acusación fiscal. Durante todo la dictadura primoriverista, Prieto fabricó, sin que ello excluyera en él otras actividades, un voluminoso y documentalísimo «dossier» de todos los negocios turbios o escandalosos que se planeaban y realizaban el amparo de un régimen de rigurosa clandestinidad. Con este «dossier», sintetizado en el breve guion de un discurso, le basó a Prieto para levantar entre su auditorio — el más numeroso que se ha congregado nunca en el Ateneo — clamores de asombro y de indignación.

Como ahora está clasificado — ¡qué sabe hasta cuándo! — el Parlamento, el Ateneo, como muchas otras veces, «ficio de Parlamento», y desde su tribuna explotó Indalecio Prieto la interpelación que habiera hecho desde su escaño de diputado.

Pero para sacar la consecuencia de sus acusaciones, el parlamentario dejó paso al candidato, y después de consumir con él, caus

lidad y habilidad un turno para discusiones — esas que requirió, empeñó o clasificó a los políticos que todavía no se han dolido — empleó el tono de arenga del hombre de acción y trizó una fórmula de unión de todos las fuerzas izquierdistas. En este aspecto el socialista irreducible que es Indalecio Prieto subrayó las palabras del liberal burgués que es Alcalá Zamora. No es éste momento adecuado para ensayar experimentos radicales. Lo que a todos debe preocuparnos es hacer viable un régimen donde las libertades públicas no puedan ser violadas. Sobre esta base amplísimamente he edificado la acción coincidente de todos los españoles auténticos e igualdamente demócratas.

El entusiasmo con que el público recibió los palabras de Indalecio Prieto prueba que éste supo recoger los lazos de la opinión liberal con el sentido de la realidad política que le ha caracterizado siempre, y hace es perder que no habrá sonido en balde su voz ni cuando señala rutas a las masas izquierdistas ni cuando excluye a los hombres que todavía son una incógnita en el actual panorama político español.

Manifestaciones del señor Ossorio y Gallardo

(De «La Vanguardia», de 4 del presente mes)

El señor Ossorio y Gallardo, que mañana dará en Zaragoza una conferencia sobre la actualidad política, hablando con un periodista se ha dicho:

La censura periodística es necesaria, que todos los gobiernos pueden tener que usar alguna vez, pero erigida en sistema y mantenida durante años, agrava los mismos males que trata de remediar.

Sin embargo, yo reconozco que el actual gobierno no puede renunciar a tal herramienta. ¿Lo considera paradójico? Pues no; lo que sucede es que hemos llegado a un momento en que todos los tratamientos son la eficacia, por lo tanto, para el terror a quien se trate de salvar.

Se prohibe hablar, malo; se d. j. b. malo; malo también, no hay posibilidad de cambiar de medicina, habrá que cambiar de enfero.

Dice que en el discurso que va a pronunciar mañana, probablemente disgustará a Izquierdas y derechas.

El cultivo del algodón

Primer ensayo

Conforme anunciamos, el sábado a las cuatro de la tarde tuvo lugar en una parcela perteneciente a este Estación Aero Pecuaria, el primer ensayo de la siembra de la semilla de algodón, bajo la dirección de don Antonio Auge, del Comité Provincial de Barcelona de la Comisión Algodonera del Estado.

El acto fué honrado por el Ingeniero agrónomo Director de la misma don Guillermo Mir Llambías, asistiendo buen número de señores propietarios que poseen predios en distintos sitios de este término municipal y de Alayor.

Estos señores, que se habían inscripto en los Boletines, que fueron reparados antes solicitando la cantidad de semilla necesaria para cierta extensión de áreas, demostraron gran interés para presenciar la plantación de la semilla de algodón.

Preparada previamente la tierra, se procedió al trabajo de la siembra por el día de la Estación Aero-Pecuaria, poniéndose ocho o diez semillas en cada golpe, habiendo permanecido aquellas en remojo por espacio de 24 horas.

La distancia de surco a surco es de ochenta centímetros y cincuenta de planta a planta, considerándose de ahí labor muy fácil. Terminada la siembra, don Antonio Auge dio extensa explicación sobre el cultivo, así como también las instrucciones debidas para llevar a cabo la utilidad que representa tanto el punto de vista individual como colectivo o nacional.

La distinguida como inteligente concurrencia, escuchó con atención las palabras del disertante, siendo muy satisfactorias para todos.

Uno de estos días saldrá el señor Auge, para Ciudadela, en donde se procederá también el ensayo del cultivo de algodón, siendo acompañado por el agente en esa isla don Domingo Estrada.

Lorenzo Pons Tortella
MEDICO CIRUJANO
Especialista en las enfermedades de los ojos
Consultas de 3 a 4 y a horas convencidas
Sant Fernando n.º 84.

OBRA SENSACIONAL

Crónica local y general

El directorialista desconsolado

Refiriéndose el diario directorialista a las conferencias pronunciadas en el primer centro de cultura de España, el Ateneo de Madrid, califica tal espectáculo de desconsolador...

Comprendemos la amargura de los sédientes diarios de su orden. Chocaban con fricción el dulce-caramelo de la Dictadura, que al final ha tenido un deje muy amargo.

En el país, después de seis años y pico de Dictadura todavía hay gentes capaces de reclamar el derecho de defender la razón y de acusar como fiscales de la opinión pública.

Los que en una campaña de insuperables injurias y provocaciones atacaron tan duramente al Gobierno de García Prieto, desprestigiando a sus hombres, mirando todos los poderes, para facilitar el camino y abrir las puertas a la Dictadura, ahora en nombre del orden quieren que se acallen las exaltaciones a la depuración.

Hay que ver el cinismo de los que blasfoman de ser los campeones de la honestidad y del decoro. Quien no los conozca quizás dudará un momento ante tan reiteradas protestas de amor a la normalidad a la medida y al respeto propio; sin embargo ahí están los ejemplares de los diarios que durante el año 1923 acusaron entre otros a don Santiago Alba en la forma más injuriosa y con la persistencia más procaz.

El tiempo, que es el más limpio e incorruptible depurador, ha señalado con evidencia clarísima quienes son los culpables...

Por esto precisamente es por lo que tanto alardean ahora de ser elementos de orden. Siempre los más impuros han sido los que más han blasfemado de honestidad.

Responsabilidades! Este es el concepto que desconsuela siempre a los culpables.

LIBRO TRASCENDENTAL

Grandezas y miserias de una victoria

por G. CLEMENCEAU

Precio: 6 pesetas

Puede adquirirse, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Auto turismo 2 plazas
VENDERIA EN BUENAS CONDICIONES Y A TODA PRUEBA.

Informes. — Explanada, 15

Regreso a Palma

Después de breve y rápido inspección en las carreteras, faros y puertos, regresaron a Palma, el lunes por la noche por vía Cinda de la, el Inspector de Obras Públicas don Juan Gimeno y el ingeniero Jefe de la Provincia don Francisco Marqués de Lera, si su encargo. Hayan tenido feliz viaje.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES DIA 8 DE MAYO DE 1930

5'45 tarde. — Platazas y principales 2'00.

9'30 noche. — Entrada 1'50.

La graciosa y divertida comedia

LOS TRES RECLUTAS

OSSI OSWALDA

MES DE MAYO, MES DEL TEATRO PRINCIPAL

Títulos de las grandiosas exclusivas que presentaremos

10 mayo. LA MASCARA DE HIERRO. Obra cumbre de Dougles Fairbanks.

17 mayo. LOS PECADOS DE LOS PADRES. El mayor triunfo de Emilio Jäninge.

EN BREVE: LISTED VERA, LISTED ORA, el mayor triunfo mundial de la época.

UN VERDADERO FILM SONORO. Un sencillo drama de amor.

Esta Empresa sin reparar gastos ha contratado el verdadero aparato para presentar a los muchos abonados y concurrentes que desean ver este nuevo espectáculo.

No se trata de un aparato Philips o Seville, se trata del verdadero aparato proyector de filmas sonoros.

CASINO DEL CONSEY

JUEVES DIA 8 MAYO. A las 5'14. Butaca 50. Niños 30.

REPRISES y ÚNICO DIA del formidable drama de cow boys en 5 partes

ARMANDO GRESCA

Creación del gran cenitro del orfebre y ladrillero caballista BUDDY ROSEWELL.

Sábado: EL ACONTECIMIENTO DE LA TEMPORADA! LA PELICULA DE MAS LUJO.

OPERETA EXTRA

Sueño de amor

Graciosa escenificación de PED NIBLO el gran director de BEN-HUR. Gran creación artística de los grandes ases de Metro-Goldwin: JOAN CRAWFORD y NILS ASTER.

Pronic: ZAI ACAN EL AVVENTURERO. EL MUNDO QUE NACE, SANORE EN LAS OLAS, EL REMOQUE.

Para corresponder

Por medio de atento B. L. M. el Director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Mahón nos participa que ha tomado posesión de dicho cargo y nos ofrece su cooperación oficial.

Agradecemos la deferencia, nos compas en corresponder el saludo de don Emilio Castaños y Fernández, en felicitarnos por el nombramiento y en ofrecernos nuestra cooperación periodística.

Metrópolis

La gran expectación de la LIFA, igualmente iniciada METROPOLIS (primer capítulo) se estrena hoy tarde y noche en el VICTORIA. El sábado será de gran gala, con motivo del estreno de BROADWAY y muy pronto se estrenará EL ARCA DE NOE y SCHEHERAZADE, considerada obra de arte en Alemania y Austria y por tanto exceptuada de impuestos.

En el teatro de la Marina se estrena hoy tarde la ópera de

GRANDEZA DE UN DÍA

de R. L. M. el Director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Mahón nos participa que ha tomado posesión de dicho cargo y nos ofrece su cooperación oficial.

Agradecemos la deferencia, nos compas en corresponder el saludo de don Emilio Castaños y Fernández, en felicitarnos por el nombramiento y en ofrecernos nuestra cooperación periodística.

La gran expectación de la LIFA, igualmente iniciada

METROPOLIS (primer capítulo) se estrena hoy tarde y noche en el VICTORIA. El sábado

será de gran gala, con motivo del estreno de

BROADWAY y muy pronto se estrenará

EL ARCA DE NOE y SCHEHERAZADE,

considerada obra de arte en Alemania y Austria

y por tanto exceptuada de impuestos.

En el teatro de la Marina se estrena hoy tarde la ópera de

GRANDEZA DE UN DÍA

de R. L. M. el Director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Mahón nos participa que ha tomado posesión de dicho cargo y nos ofrece su cooperación oficial.

Agradecemos la deferencia, nos compas en corresponder el saludo de don Emilio Castaños y Fernández, en felicitarnos por el nombramiento y en ofrecernos nuestra cooperación periodística.

La gran expectación de la LIFA, igualmente iniciada

METROPOLIS (primer capítulo) se estrena hoy tarde y noche en el VICTORIA. El sábado

será de gran gala, con motivo del estreno de

BROADWAY y muy pronto se estrenará

EL ARCA DE NOE y SCHEHERAZADE,

considerada obra de arte en Alemania y Austria

y por tanto exceptuada de impuestos.

En el teatro de la Marina se estrena hoy tarde la ópera de

GRANDEZA DE UN DÍA

de R. L. M. el Director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Mahón nos participa que ha tomado posesión de dicho cargo y nos ofrece su cooperación oficial.

Agradecemos la deferencia, nos compas en corresponder el saludo de don Emilio Castaños y Fernández, en felicitarnos por el nombramiento y en ofrecernos nuestra cooperación periodística.

La gran expectación de la LIFA, igualmente iniciada

METROPOLIS (primer capítulo) se estrena hoy tarde y noche en el VICTORIA. El sábado

será de gran gala, con motivo del estreno de

BROADWAY y muy pronto se estrenará

EL ARCA DE NOE y SCHEHERAZADE,

considerada obra de arte en Alemania y Austria

y por tanto exceptuada de impuestos.

En el teatro de la Marina se estrena hoy tarde la ópera de

GRANDEZA DE UN DÍA

de R. L. M. el Director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Mahón nos participa que ha tomado posesión de dicho cargo y nos ofrece su cooperación oficial.

Agradecemos la deferencia, nos compas en corresponder el saludo de don Emilio Castaños y Fernández, en felicitarnos por el nombramiento y en ofrecernos nuestra cooperación periodística.

La gran expectación de la LIFA, igualmente iniciada

METROPOLIS (primer capítulo) se estrena hoy tarde y noche en el VICTORIA. El sábado

será de gran gala, con motivo del estreno de

BROADWAY y muy pronto se estrenará

EL ARCA DE NOE y SCHEHERAZADE,

considerada obra de arte en Alemania y Austria

y por tanto exceptuada de impuestos.

En el teatro de la Marina se estrena hoy tarde la ópera de

GRANDEZA DE UN DÍA

de R. L. M. el Director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Mahón nos participa que ha tomado posesión de dicho cargo y nos ofrece su cooperación oficial.

Agradecemos la deferencia, nos compas en corresponder el saludo de don Emilio Castaños y Fernández, en felicitarnos por el nombramiento y en ofrecernos nuestra cooperación periodística.

La gran expectación de la LIFA, igualmente iniciada

METROPOLIS (primer capítulo) se estrena hoy tarde y noche en el VICTORIA. El sábado

será de gran gala, con motivo del estreno de

BROADWAY y muy pronto se estrenará

EL ARCA DE NOE y SCHEHERAZADE,

considerada obra de arte en Alemania y Austria

y por tanto exceptuada de impuestos.

En el teatro de la Marina se estrena hoy tarde la ópera de

GRANDEZA DE UN DÍA

de R. L. M. el Director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Mahón nos participa que ha tomado posesión de dicho cargo y nos ofrece su cooperación oficial.

Agradecemos la deferencia, nos compas en corresponder el saludo de don Emilio Castaños y Fernández, en felicitarnos por el nombramiento y en ofrecernos nuestra cooperación periodística.

La gran expectación de la LIFA, igualmente iniciada

METROPOLIS (primer capítulo) se estrena hoy tarde y noche en el VICTORIA. El sábado

será de gran gala, con motivo del estreno de

BROADWAY y muy pronto se estrenará

EL ARCA DE NOE y SCHEHERAZADE,

considerada obra de arte en Alemania y Austria

y por tanto exceptuada de impuestos.

En el teatro de la Marina se estrena hoy tarde la ópera de

GRANDEZA DE UN DÍA

de R. L. M. el Director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Mahón nos participa que ha tomado posesión de dicho cargo y nos ofrece su cooperación oficial.

Agradecemos la deferencia, nos compas en corresponder el saludo de don Emilio Castaños y Fernández, en felicitarnos por el nombramiento y en ofrecernos nuestra cooperación periodística.

La gran expectación de la LIFA, igualmente iniciada

METROPOLIS (primer capítulo) se estrena hoy tarde y noche en el VICTORIA. El sábado

será de gran gala, con motivo del estreno de

BROADWAY y muy pronto se estrenará

EL ARCA DE NOE y SCHEHERAZADE,

considerada obra de arte en Alemania y Austria

y por tanto exceptuada de impuestos.

En el teatro de la Marina se estrena hoy tarde la ópera de

GRANDEZA DE UN DÍA

de R. L. M. el Director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Mahón nos participa que ha tomado posesión de dicho cargo y nos ofrece su cooperación oficial.

Agradecemos la deferencia, nos compas en corresponder el saludo de don Emilio Castaños y Fernández, en felicitarnos por el nombramiento y en ofrecernos nuestra cooperación periodística.

NUESTROS MERCADOS

Mal viento en la mar, y poco pesca do en la plaza. Apenas se han reunido 125 kilogramos. 45 las de Fornells y 80 las de Villacarlos.

En el mercado del Claustro con la animación acostumbrada transcurran los días, sin notables cambios en los diferentes precios de los artículos. Actualmente se ofrecen muchas flores que se fundan en la mayor vistosidad de aquella plaza.

Noticias marítimas

Las barchas mahonesas han reunido

125 kilogramos. 45 las de Fornells y 80 las de Villacarlos.

En el mercado del Claustro con la animación acostumbrada transcurran los días, sin notables cambios en los diferentes precios de los artículos. Actualmente se ofrecen muchas flores que se fundan en la mayor vistosidad de aquella plaza.

Las barchas mahonesas han reunido

125 kilogramos. 45 las de Fornells y 80 las de Villacarlos.

La censura en Palma

Del semanario palmeño «La Vanguardia de Baleares» copiamos las dos cartas siguientes:

Del Presidente del Consejo de Ministros.

«Madrid 22 de abril de 1930.—Señor don Jerónimo Massanet.—Muy señor mío: En contestación a su atenta carta fechada 4 del actual, relativa a la censura en esa Capital, me es grato enviarle la adjunta carta que recibo del señor Ministro de la Gobernación relativa al particular, y como verá por ella se han dado las órdenes oportunas para que sea publicado en la medida de lo posible.—Queda de V. atento s. s. q. e. s. m.—Dámaso Berenguer.

Excelentísimo señor Conde de Xauen.—Mi respetado Presidente y querido amigo: Al devolverle la carta que le ha dirigido el señor Massanet, Presidente del Fomento del Clivismo, de Palma, tengo el gusto de manifestarle que el Gobernador civil de Baleares, al que hice las oportunas indicaciones, me dice que adelantándose a los deseos del Gobierno, ha hecho todo lo posible la censura, dando al efecto instrucciones al encargado de ejercerla, pero salvando siempre todo lo que suponga molestia personal, difamación en broma o ironías mortificantes para las personas y corporaciones.

Tayo, como siempre, subordinado y buen amigo, que te abraza.—Enrique Marzo.—Abril, 20-930.

**

Por lo visto no es extensivo a toda la provincia de Baleares lo que en la carta precente dice el señor ministro de la Gobernación, en uso del derecho de omisión, no suprimido hasta ahora, creemos que aquello se ha escrito en los que no hay molestia personal, ni difamación en broma, ni ironías mortificantes para personas y corporaciones. No conocemos por lo tanto que en Madrid rija lo que dice el general Marzo.

Muchacha

de doce a
trece años.

Se necesita para cuidar niños en el Paro de Caballería.

Informes: Sol 23, Mahón, o General Albertí 27, Mercadal.

Baja de precios del carbón de COK

La Sociedad General de Alumbrado, agraciada de sus numerosos consumidores del «combustible ideal para cocinas económicas», ha acordado la reducción de precios a partir del 1.º de mayo próximo.

Servicios a domicilio.

Encargos, Plaza España, 30.

Gabriel Maura Gamazo

Bosquejo histórico de la dictadura

TOMO II

Precio cinco pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

SERVICIO TELEGRÁFICO

de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 7 a las 2 15.

AGITACIÓN POLÍTICA

Revuelta escolar

Incidentes

Barcelona.—Hoy de mañanita se formaron grupos frente a la universidad. Se suscitaron incidentes pequeños y sin importancia.

Las federaciones escolares catalana y española han pedido al rector de la universidad que no se suspendieran las clases.

Las víctimas

Las de los sucesos últimamente ocurridos en las calles de Madrid son las que a continuación se expresan:

Guillermo Crespo, de edad de 24 años, muerto de un balazo.

Fueron heridos de bala:

Ernesto Chemorro, de 24 años.

Guillermo Casado, de 14 años.

Valentín Lazo y Pedro Martínez, de 43 años.

Castor Romero, de 13.

Manuel Orozco, de 15, gravísimo.

Heridos a pedradas:

Comandante Mola, de húsares.

Tres paisanos.

Dos agentes de vigilancia.

Cinco guardias de seguridad.

Se desconoce el paradero de otros heridos que fueron a curarse a sus domicilios.

Mola satisfecho

El Director de seguridad y policía, general Mola, está satisfecho de la serenidad y prudencia de sus subordinados.

Aprueba su comportamiento con motivo de los sucesos ocurridos en Madrid el lunes en las escuelas de San Carlos, de Veterinaria y Universidad.

Consecuencias y repercusiones

Madrid.—A la puerta de la Universidad se ha fijado un cartel que advierte que han sido suspendidas las clases.

Después de leerlo los estudiantes se retiraron sin promover ningún incidente.

Huelgan los estudiantes de Valencia y de Salamanca.

El ministro de la Gobernación, general Marzo, niega que haya estudiantes heridos.

El de Instrucción señor Tormo ha desmentido que hayan presentado la dimisión las autoridades universitarias de Madrid.

En Sevilla, en vista de la efervescencia entre los escolares, se ha cerrado la Universidad.

El catedrático señor Unamuno ha marchado en auto de Madrid a Salamanca.

Consejo de Ministros

Antes

Madrid.—A las seis se ha reunido el Consejo de Ministros en el despacho oficial y ha sido la presidencia del jefe del Gobierno, general Berenguer.

Al llegar éste, un periodista le preguntó por los sucesos escolares que según se dice han ocurrido en Barcelona:

—No tengo de ello ninguna noticia, comentó el Presidente.

El Ministro de Instrucción, señor Tormo, dijo que efectivamente algo hay de verdad en lo que se dice, pero que se trata de incidentes insignificantes.

Preguntado el señor Marzo, Ministro de Gobernación, si se había denegado el permiso para dar un banquete al ex-ministro y ex-presidente del Congreso don Miguel Villanueva, respondió:

—Lo siento; creo trae esto de su Consejo.

A la salida

El Consejo terminó a las 9 y 30. Al salir los ministros dijeron a los periodistas lo siguiente:

Señor Wels: Los estudiantes no han entrado en clase en Salamanca, ni en Valencia, ni en Santiago.

Señor Marzo: Han sido suspendidos el banquete al señor Villanueva y la conferencia de don Marcelino Domingo. Es probable que se suspendan también los demás actos políticos anunciados.

General Berenguer: Hemos tenido un cambio de impresiones sobre los asuntos de actualidad.

—¿Prohiben ustedes todos los actos públicos? preguntó un periodista.

—Todavía no se sabe; ya veremos; depende de las circunstancias.

Señor Estrada: No tratamos de política.

Nota oficial

La que se facilitó para la publicidad relative al consejo de ministros dice que fueron aprobados los asuntos siguientes:

Presidencia.—El expediente de revisión judicial concerniente a doña María Pálierés, que se halla en Buenos Aires.

Gobernación y Fomento.—Expedientes loales.

Economía.—Real orden que da las reglas para la devolución de parte de los derechos arancelarios sobre los trigos importados. Estudio del problema del trigo nacional.

Trabajo.—Antecedentes en el extranjero respecto al carnet de identificación electoral. Reorganización de la Delegación del Trabajo de Barcelona.

Justicia.—Expedientes de libertad condicional.

Informaciones y comentarios

Ni manifestación ni mitin

Barcelona.—El Ateneo Encyclopédico popular organizaba una manifestación y un mitin que había de celebrarse en el Teatro Olimpico.

Uno y otro acto habían de ser en favor de la petición de un decreto de amnistía que comprende los llamados delitos sociales.

son, y con estupefacción indescriptible se enteró de que el mismo día el enano había desaparecido.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—. ¡Ay!

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

—¡Ay! —exclamó el Rey—. ¡Ay! —exclamó la reina—. ¡Ay! —exclamó la princesa—.

CRGHS RECOMENDHDS

Almacén de Maquinaria
Motores, máquinas y accesorios
para todas las industrias

WILLERMO J. ORTEGA. Pintor Calle 13. Mahón

EL BARTO
DRIL POPULAR

Corte 8'50

ALQUILER DE PIANOS

Manolo Cardona
Fabrica de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

Calidades inmejorables. Precios limitados.

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

L' ABEILLE
COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agenor general en Menorca

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

PAPELES PINTADOS

"CASA MURILLO"
Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

MUY INTERESANTE

Las instalaciones eléctricas colocadas

por personal que desconoce su importancia

no pueden tener la suficiente garantía de se-

guridad. Si quiere V. una buena instalación

sin peligros y ajustadas a las condiciones téc-

nicas publicada en la «Gaceta» diríjase a la

Casa instaladora

Antonio Sintes Sintes

Carlos III núm. 42 (Calle Nueva) -MAHON

CALCETINES

Nostrenkan

Indiscutiblemente los mejores

SUCURSAL TERRES

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

	PTS.
Quintiliano Saldaña. Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Adrián del Rey. El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona. Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza. Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteyza. El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales. Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal. Armancía	5'00
Ouri Bezsonov. Mis ventisiete prisiones	5'00
Blanco Fombona. El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Martínez de la Riva. Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte	5'00
L. Saldaña. El momento de España. Ensayos de Sociología política	6'00

¿Qué ha pasado aquí?

por FRANCISCO VILLANUEVA

Novísimo libro que comprende la historia política de la dictadura desde el proceso del señor Sánchez Guerra hasta la caída del Directorio y formación del nuevo Gobierno. Una edición negra que educta se ha sentido en el libro sus artículos.

Precio: Cinco pesetas.

Se vende en esta ciudad en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.

Véndese en esta ciudad en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.

Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.

Obligaciones La Eléctrica Mahonesa S. A.

Acciones Banco de Menorca.

Banco de Ferreteros.

Crédito Mercantil de Menorca.

Acciones Sociedad General de Alumbrado

Sellos de caucho y metal. Placas de esmalte. Fechadores. Precintos de acero. Estampaciones a relieve brillante con planchas de acero. Etiquetas en relieve.

Se admiten encargos en:

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 6 mayo de 1950

Francos cheque 32 10

Libres 59 69

Dollars 8 165

Liras 42 85

Interior serie A 75 40

Id 73 35

Amor. 5 100 serie A 1920 94 00

Id 95 85

Exterior serie A 86 65

Obligaciones Compañía Tras-

atlántica 5 p 100 1922 000 60

Id 000 60

Ridat 5 p 100 74 35

Amorizable 5 p 100 serie A 1920 90 25

Amorizable 5 p 100 serie B 1917 90 25

B. 1917 90 25

Obligaciones Sdad. Gene-

ral Agua Bar. 5 p 100 000 90

Acciones Norie 118 85

Id 116 00

Andaluzas 55 00

Orense 00 00

Coloniales 00 00

Exterior serie A 10 50

Id 10 50

Exterior 4 p 100 A. 1920 101 20

Exterior 4 p 100 A. 1920 86 60

Exterior 4 p 100 A. 1920 85 80

Obligaciones Norie Prioridad 74 50

Alcanzadas 5 p 100 1917 69 65

Alcanzadas 5 p 100 1922 55 75

Andaluzas 4 p 100 95 50

Cdes. B. Hipoteca 4 p 100 98 25

Id 110 25

Francos cheque Paris 52 10

Liras 42 85

Dollars 8 165

Liras 59 69

Reichmarks 1 9525

MONEDAS DE ORO

Alfonsinos 157 25

Onzas y sus fracciones 157 25

Isabelinas 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 158 25

Balibares por libra 1